

## • 咱爸咱妈

## 那一双手

那是一双灵巧的手，能绣花鸟图案，会剪裁衣服，家人一年四季的穿戴都出自那双手。从我记事起，家里的门帘上、衣服上、鞋垫上，都有母亲绣成的栩栩如生的图案。几块碎布随意一拼，漂亮的图案就出现在我的书包上，曾经让许多人羡慕，让我无比自豪。在我离乡求学以前，我所穿的衣服都是母亲做的，温暖舒适，美观大方。

那是一双能干的手，洗衣做饭，劈柴担水，会干所有的庄稼活，会驾驶拖拉机耕田种地，不会造成一丁点儿浪费，舍不得乱花一分钱。

母亲的勤俭是出了名的。小时候，我的饭总是吃不干净，母亲就让我背“锄禾日当午，汗滴禾下土”，让我从小就知道，小小米粒，来之不易。我虽没什么成就，可是勤俭的习惯却使我受益一生。

那是一双喜欢翻书的手，母亲喜好阅读，她教我读书识字，辅导我做功课，激发我对文字的热爱。

我少时贪玩，上到小学二年级，斗大的字仍不识几个，逢有作业，便敷衍了事。母亲没有批评我，而是手把手教了我一个寒假，从字形字音、组词造句开始。

直到今天，我还清晰地记得，母亲教我的“买”与“卖”的区别，“想得到的利多一些，心头上就多点什么的是‘卖’，反之则是‘买’”。从那个寒假开始，我发现学习并不枯燥，开始有了浓厚的学习兴趣。如今，母亲看书时，偶尔看到我的作品，总是赞不绝口。我知道这是母亲对儿子的偏爱，不过毫无疑问的是，我取得的任何一点成绩，都得益于母亲当年的教诲。

而今，那已是一双粗糙苍老、布满裂纹和老茧的手，可在我的心目中，那双手一如从前那样灵巧、能干，一如从前那样无所不能。



不能。

就是那双手，擎起了半边天，给了我无边无际的爱。

(涧西区 闫自超)

## • 流光碎影

那年，那月，  
那煤油灯

儿子嚷着让我给他买一盏护眼灯，说是有助于保护视力，也能让他更用心地学习。我急忙跑到商店花了180元买了一盏有着卡通图案的护眼灯，儿子见了好喜欢，连连说谢谢好妈妈。

看着儿子开心的样子，我不禁想到了我的童年。那时，我就像现在的儿子这么大，晚上要上晚自习。我把煤油小心地倒在一个墨水瓶里，爸爸用洋线捻成粗粗的灯芯，丢进油里浸一浸再穿进铝管里，一盏煤油灯就做成了。我欣喜若狂，拿着煤油灯跑到学校，把它轻轻地放在桌子上。小小的灯苗跳动着，在昏黄的灯影下，书上的字看得不是很清楚，可在那时，有盏煤油灯已经不错了。我抓紧时间看书学习，不敢浪费一点儿时间，因为我知道这些油是爸爸妈妈省下来的。就是这样一盏小小的煤油灯陪我度过了童年，也激励着我好好学习。

而今，儿子的生活条件比我那时好得太多了，他在明亮的护眼灯下看书学习，再也不需要点煤油灯，可是我会给他讲那盏煤油灯的故事，相信这会使儿子受到启发，从而更加努力地学习。

(涧西区 青雨)



## 好文上墙

<http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

• 好文上墙 <http://bbs.lyd.com.cn/forum-63-1.html>

## 根哥

根哥是我下乡时认识的一个农村汉子。他个子不高，黑黑的，挺壮实，虽然没什么文化但能说会道，逢集遇会专做买卖猪娃的经纪人。

他爹养的老母猪下了一窝猪娃，品相好的都卖完了，还剩一只最小最瘦的卖不掉了。他爹对他说：“根啊，你想办法，把那只猪娃卖了吧！”根哥说：“明天逢会你就逮去吧。”

次日在集市一角，猪娃市热闹非凡，买的卖的乱哄哄一片，几个买主围着根哥要他帮忙买只好猪娃。这时他爹把猪娃逮去了，根哥顺手掂起猪娃对一个买主说：“你看看，这猪娃瘦是瘦，净精肉，45块卖走吧！”那买主说：“这猪娃也值45块？”根哥两手一摊：“你说那是俺爹，我向他不向你？公买公卖，我不吃亏，不打拐，只图你们生意做得快！”众人都说，就是嘛，那又不是他爹，他会恁向他！买主见众人都这样说，也不好意思再还价，银货两讫走人了。他爹接过钱对根哥说：“你这孩子，我不是恁爹是哪龟孙？”

根哥他爹一辈子抠土挖泥过日子仔细惯了，看不惯

根哥他爹气得脸红脖子粗的，小胡子一撅一撅的。

根哥见状，也不敢平心静

气地吃喝下去了，三下五除二扒拉扒拉就去结账了。结了自己的账又替他爹结，饭馆掌柜的说，那老汉是你啥？根哥狡黠地对饭馆掌柜说：“你别声张，我和那老汉家的儿媳妇好着哩！”根哥结完账走了。他爹吃完烩面也来结账，掌柜的说：“你的饭钱刚才那小伙子已经替你结了。”他爹听了恼怒地说：“我掏不起钱就不来吃饭，他算老几？”掌柜连忙说：“那小伙子说他和你家儿媳妇好！”老汉一听更是大怒说：“放屁！我和他娘才好哩！”老汉拂袖而去，剩下掌柜呆若木鸡。

关于根哥的传说还有很多……

(河洛文苑网友 千里冰封)



## • 家有儿女

## 宝贝不在家

前段时间，老公提出要带孩子回老家呆几天，一来可以让孩子去大自然里撒撒欢，更重要的是让我能好好休息休息。

刚听到这个提议时我欢呼雀跃：“哎呀，可让我好好歇两天吧！”可是真到他们爷俩要回去的那天，我却开始纠结了。孩子长这么大还没离开过我，这次回去能适应吗？那天上午我在办公室里坐立不安，一会儿让老公看看给孩子带的东西是不是都齐了，一

会儿又叮嘱他回家后的注意事项。老公终于不耐烦了，干脆连电话也不接，只回个短信：别瞎操心了，我会照顾好孩子的。

下班后回到家，屋子里空荡荡的，我觉得心里也空荡荡的。往常这个时候，孩子一听到我进门就会大声地喊“妈妈”，然后扑到我怀里又是亲又是抱。此时此刻我才真正感受到，原来和孩子在一起的时光才是最幸福的啊！我忍不住鼻子一酸，坐在沙发上

默默地流起了眼泪。

我想起以前母亲讲的一件事，那年我上初中开始住校，母亲难过得一夜睡不着觉。记得我当时听了只是一笑而过，甚至还记得母亲有点儿小题大做。现在我自己当了妈，也终于体会到了和孩子分离后的不舍与思念。天下的母亲各有各的不同，但是有一点都一样，那就是对孩子无刻不在的爱与牵挂啊！

(荣森世纪新城 黄文娟)

## • 同题作文

## 本期话题：我的2010

## 世俗的幸福

转眼就到了岁末年尾。回首我的2010，平平淡淡，从从容容。如果要用一个词来概括，我要毫不犹豫地选择“幸福”——世俗的、真实的幸福。

我有一份不错的工作，在大学图书馆上班。我热爱我的工作岗位，喜欢图书馆的文化氛围和书香环境。每天看着络绎不绝的读者走进书库，我的心里就莫名地喜欢和满足。

我有一个和美的家庭，妻子、女儿、我。女儿读小学六年级，成绩不是特别突出，在班级处于中上游水平，但她乖巧、听话、懂礼貌、有爱心。在我眼里，女儿的这些美好的品质，远比成绩和分数更有价值！

我给乡下的老母亲打电话，我喊“妈”，电话那头立即回应——“哎！”我心里，即刻洒满幸福的阳光。人到中年，当你喊“妈”的时候，有人答应，这是多么幸福的一件事情啊！

这一年，总的来说，工作顺利，家人无病无灾，我感到满足而又幸福！期待来年，我依然拥有这种世俗的、平淡的幸福。

(洛阳师范学院图书馆 王东峰)

## 我的人生我做主

2010年1月24日，这是一个平凡的日子，对于我却是终身难忘的。在这一天他又一次对我举起了手，而且是在大庭广众之下。

6年了，我们在同一个屋檐下相依相守，每一次争执过后我都告诉自己，人生没有一帆风顺，这些不快只不过是人生的小插曲，哪一家的灶火不冒烟呢？我所不能忍受的是他对我居然大打出手。

现在不是旧社会，更不是用武力可以解决问题的时代。我陷入了两难的境地，面对家人的安慰、朋友的劝说，我作着艰难的选择。可这并不是简单的选择题，面对刚刚5岁的儿子，我的心如刀绞。

一年来，我都在逃避，因为我不知自己该如何抉择，离婚？我觉得对不起年幼的儿子；不离？我又无法和这个伤害过我的人生活在一起。就在最无助的时候，我最亲爱的外婆又去世了，她告诉我：人生是一场战争，有败也有胜。你也许这次走了弯路，但不要紧，努力下次做好就行了。

于是，我果断地从失败的婚姻中走了出来，我发现人生还有更美的风景在等着我去欣赏。

2010年匆匆地要离我们远去了，这一年注定将成为我人生的转折点，但我会努力前行，因为我的人生我做主。

(新安县 向利)

## 下期话题：晒晒我的网购经历

您在网络上买过哪些称心如意的商品？又有过哪些上当受骗的教训？有过什么意外的惊喜？又有过怎样曲折的经历？欢迎您和我们一起分享。

本版制图：阿幽薇